

河北法制报



扫一扫
关注河北法制报数字报纸

河北法制报社出版
河北日报报业集团主管主办
国内统一连续出版物号:CN13-0033
邮发代号:17-77
总第 5747 期 今日 8 版

2013年12月25日
农历十一月廿三

星期三

年均调解纠纷 31 万余件

全省司法所在平安法治建设中作用凸现

本报讯 (记者 杨相民 通讯员 韩学书) 调解纠纷数量年年增加,总数达到了 125 万余件,年均 31 万余件;累计接收社区服刑人员 66642 人,社区矫正在全国成为人数较多、重新犯罪率较低、信息化管理覆盖面较广的省份;安置帮教对象始终保持在 7 万人左右,重新犯罪率一直在 2% 以下。这是近 4 年来全省基层司法所工作的一组数字,也显示出其在平安河北、法治河北建设中的作用越来越明显。

由于体制原因,队伍建设一直成为制约全省司法所工作发展的“瓶颈”。近年来,全省各级党委、政府对此给予高度重视,召开常委会或政府常务会议专题研究司法所建设,党委、政府“两办”专门印发司法所建设文件,破解难题,组织、人社、编制等部门积极支持配合,使相关政策

逐步得以落实,司法所管理体制逐步得以理顺,司法所工作人员逐步得以充实。目前,全省司法所政法专项编制公务员身份的干部达到了 3200 多人,比 3 年前新增 1100 余人。

在此基础上,各级司法行政机关关注加强司法所规范化建设。省司法厅制定下发了司法所规范化建设标准,并统一制作社区矫正和人民调解工作流程。从 2010 年开始,各设区市建立了司法所长集中培训制度,市司法局每年对县(市、区)司法局局长进行集中培训,各县(市、区)司法局每月对司法所工作人员进行培训。培训内容为人民调解、社区矫正、刑满释放人员安置帮教、信息化管理平台的建设与操作等实务,不断向刑法、刑事诉讼法、道路交通安全法、侵权责任法、土地承包经营法、就业创业等方面的法律

法规和政策拓展延伸,司法所人员综合素质得到全面提升,更好地适应了基层社会管理工作需要。

为更好地推进司法所发挥职能作用,司法行政部门加强典型培树,利用典型引路。省司法厅培树了临漳、双滦、万全等一批县(市、区)司法所建设先进典型,并召开全省司法所建设现场经验交流会,一些地方还召开司法所建设现场会、交流会、调度会、观摩会,推动工作落实。省司法厅连续三年组织开展“争创优秀司法所、争当优秀司法所长”活动,培树表彰 57 个优秀司法所和 132 名优秀司法所长;连年组织开展争当“人民调解能手”活动,每年评选出一批“人民调解能手”。各市、县(市、区)司法局也都培树了各自各方面的典型,从而引领和推动了

各项工作的深入开展。

近年来,全省司法所成为基层平安、法治建设的一支主力军。社区矫正人员审前调查评估、无缝衔接、电子定位、外出和迁居审批等工作循序渐进,加强了对社区服刑人员的监督管理和教育矫正;安置帮教工作有条不紊,衔接管理、服务管理、教育帮扶等一环节工作引导刑满释放人员顺利回归社会;矛盾纠纷“大排查、大调解”活动如火如荼,有声有色,一大批矛盾纠纷得以化解;基层普法、依法治理和法律援助等工作与时俱进,均取得良好成效。

深入推进三大建设
创造良好社会环境

邯郸节前严查公车限行

本报讯 (记者 李建华) 为严格执行关于重大节日期间实行公车限行的规定,从元旦前十日起,邯郸市纪委监察局协调交警部门,在市区设置 21 个检查点,对上路公车进行抽查。

邯郸市纪委监察局日前下发通知,就元旦、春节期间公车管理工作提出明确要求。通知要求,全市各级党政机关、人民团体、事业单位、国有及国有控股企业和金融机构在元旦、春节期间,继续实行公车限行和封存制度。节假日前 10 天起

至节假日开始,各单位须停放 1/3 以上公车;所有上路行驶公车必须填写《公车行驶卡》,并随车携带备查;节假日期间,各单位除保留必要值班车外,所有车辆必须于指定地点统一封存停放。

12 月 23 日,该市各检查点共抽查车辆 1000 余辆,对未执行规定者,交警部门依法登记后交由市纪委监察局处理。同时,该市纪委监察局组织人员到市直各单位对 1/3 以上公车封存及执行“一卡三表”情况进行了明察暗访。

廊坊举行城区禁放烟花爆竹听证会

新《规定》近期正式出台

本报讯 (记者 李争) 近日,《廊坊市城区禁止燃放烟花爆竹的管理规定》听证会在廊坊市公安局召开,会议共邀请市人大代表、政协委员、法律人士、企业代表、专家学者、媒体代表、普通市民等社会各界人士参加听证。

春节是全国烟花爆竹燃放高峰期,根据国务院《烟花爆竹安全管理规定》,该市结合自身实际,起草了《廊坊市城区禁止

燃放烟花爆竹的管理规定》。在该《规定》草案中,明确规定了烟花爆竹燃放时间和区域、对违反规定的人或单位给予相应的处罚或追究法律责任等内容。

听证会上,与会人士对城区禁止燃放烟花爆竹工作的安排部署以及实施的必要性给予了充分肯定;对如何促进《规定》更加科学、合理地执行,踊跃发表了自己的意见。



元旦即将来临之际,为严厉打击食品领域违法犯罪行为,近日,永年县公安局食品药品安全保卫大队开展食品安全专项检查活动,组织民警深入集贸市场、大型超市、批发市场等场所进行检查,严厉打击销售假冒伪劣、过期变质食品以及充好、以假充真、掺杂使假等违法行为。图为民警在超市检查食品安全情况。
胡高雷 摄

河北严防高致病性禽流感疫情蔓延

11 名直接接触者被隔离

新华社石家庄 12 月 24 日电 (记者 王晓) 保定市南市区发生一起家禽 H5N2 高致病性禽流感疫情。记者 23 日从保定市南市区政府获悉,工作人员正加紧对疫情的排查和实时监测,严防疫情蔓延。目前,11 名直接接触者被隔离观察,暂未发现有人感染。

据保定市南市区农业局局长张文广介绍,目前已对包括养鸡场负责人及其妻子在内的疫点 11 名直接接触者临时隔离在虎凤养鸡场内,由专门工作人员运送生活必需品并每天进行体温测量等监测,未发现有人感染。

记者在保定市南市区焦庄乡朱庄村虎凤养鸡场周边看到,

进入疫区的主要交通路口设置了临时公路消毒检查站,对过往的车辆和人员进行消毒。虎凤养鸡场的大门已被封锁,工作人员严禁无关人员进入鸡场。街道上,防疫人员驾驶三轮车,使用消毒器具对路面进行不间断喷雾消毒。12 月 17 日,保定市南市区焦庄乡朱庄村虎凤养鸡场的鸡只出现疑似禽流感症状,死亡 4000 只。12 月 18 日,经保定市动物疫病预防控制中心诊断,为临床怀疑高致病性禽流感。12 月 19 日,河北省动物疫病预防控制中心诊断为疑似禽流感疫情。12 月 21 日,经国家禽流感参考实验室确诊,该起疫情为 H5N2 亚型高致病性禽流感疫情。



日前,石家庄西城角街小学邀请该校法制副校长、桥西公安分局西里派出所民警宋义琳,为学生们做了一场题为“遵纪守法从我做起”的法制讲座。宋警官用生动的事例告诉孩子们要知法、守法,不参与打架斗殴,不进网吧,做好自我保护。
陈剑英 刘立卫 摄

非法上路车亟需“一脚制动”

□ 张孔达

一段时间以来,无论环路高架,抑或小街窄巷,随处可见标有“老年代步车”、“内燃观光车”、“某某品牌电动车”字样的“山寨汽车”。它们俨然已经成为道路交通安全参与者中的“新秀”。这些车辆外观各异、型号不一,是老百姓出行的代步工具,有的却成了非法营运的“帮凶”,给交通安全带来隐患。

根据《中华人民共和国道路交通安全法》(以下简称“道交法”)第 119 条,“机动车”是指以动力装置驱动或者牵引,上道路行驶的供人员乘用或者用于运送物品以及进行工程专项作业的轮式车辆。显而易见,这些车辆都属于机动车,但却都未进行机动车登记。而法律规定,未登记的机动车不得上道路行驶。而且这些车辆从生产、销售到购买者使用、保养,都不甚正规,尤其是未经登记没有纳入机动车安全检测的范围,车辆本身难免存在诸多安全隐患。

“道交法”中规定:驾驶机动车,应当依法取得机动车驾驶证。而这些车辆的驾驶员往往都没有取得驾驶证,没有接受过相应的驾驶培训,也没有驾驶经验,属于“三无”驾驶员。他们缺乏交通法规常识、规则意识差,再加上没有牌照,开起车来更是无拘无束。“上路三分险”,这样的驾驶员开车上路,不仅自身面临危险,还会危及其他道路交通参与者。

正由于这些车辆和驾驶员没有按照法律规定进行登记、审验,无牌的车、无证的驾驶员有时就能逃避法律的监管。比如,这些车辆如果违章,即使电子警察拍到也无济于事,无法通过牌照锁定它们;发生交通事故时,这些车辆一旦逃逸,就很难找到车辆和驾驶员,增大了追查难度;即使是发生一般剐蹭,也会由于这些车辆没有纳入汽车保险的范畴而带来种种麻烦。

面对存在诸多隐患的非法上路车辆,全社会都应给它们一脚“紧急制动”。首先,从源头上说,这些车辆在生产、销售领域就应当严格规范和限制,生产应该取得一定的资质,销售应当限定在一定的用途,并且要全程限定于正规机动车。对于现有的符合机动车登记标准的车辆,应当开辟渠道引导其进行机动车登记,补办相关手续。其次,这些车辆虽然逃得过电子眼的抓拍,但现场执勤交警仍可以对其进行教育乃至处罚。更为重要的是,全社会应当达成这样一种共识:非法上路车辆会带来诸多隐患,全社会都应当抵制这一违法现象。只要这些车辆上路,您和您的家人都有可能成为它们的受害者,而我们对其踩下的“一脚制动”,就是对道路安全最大的维护,对非法驾驶员最真挚的劝诫,对我们自己最好的保护。

治视点
全国优秀律师事务所
河北三和时代律师事务所
电话:0311-87628288 87628298

唐山集中打击整治游戏机赌博

本报 12 月 24 日讯 (记者 刘文利 通讯员 程丹) 记者从唐山市公安局获悉,唐山警方将从今天起至明年 1 月 24 日,在全市范围内组织开展为期一个月的集中打击整治利用游戏机赌博违法犯罪专项行动。

这次专项行动按照“全面整治、精准打击、强化管理、长效管控”的原则,全面加强全市电子游戏场所的治安管理工作,以人民群众反

映强烈的游戏机赌博场所为切入点,侦办一批游戏机赌博案件,查处一批设置赌博游戏机的违规经营场所,端掉一批地下游戏机赌博活动窝点,打掉一批摆放赌博游戏机团伙和聚众赌博团伙,处理一批涉赌违法犯罪分子,建立健全对游戏厅赌博行为的打防管控机制,使游戏机赌博活动发展蔓延的势头得到有效遏制。

此次行动整治重点场所和区域

为:有营业执照的电子游戏厅、无照经营的电子游戏厅,放置电子游戏机的小超市、桌球室、网吧等各类店铺,游戏厅内的“仓库”、“暗室”及曾经被群众举报或因游戏机赌博问题被公安机关查处过的场所。重点打击对象为:开设游戏厅进行赌博的违法犯罪人员,为游戏机赌博提供场地、条件的人员,在同一区域零散摆放大中小型赌博游戏机的经营者和幕后组织者。

专项行动中,唐山市公安局将对各类场所设置赌博功能的电子游戏机,无论场所是否依法取得执照、是否已投入经营以及具有赌博功能的电子游戏机是否已投入使用,都一律收缴,情节严重的,函告文化、工商部门依法吊销营业执照;对参赌人员及场所经营者依照《治安管理处罚法》等有关法律法规规定进行处罚;对无照经营的地下游戏机窝点,进行严厉打击,依法取缔。